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Primer Estudio sobre 

Formación On Line en España

¿Cómo se están aplicando las Nuevas Tecnologías en los 
departamentos de formación de las empresas españolas?
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PRESENTACIÓN

Global Estrategias, comprometida desde hace 10 años en mejorar la formación que se imparte en las empresas, creía 
necesario realizar un primer estudio que reflejara, de forma fehaciente, la situación de la empresa española frente a 
una herramienta, la Formación On Line, que puede y debe convertirse en solución para muchos de los problemas 
con los que se enfrenta la formación en las empresas.

Hoy, y gracias a la activa colaboración de empresas de muy diferente tamaños y sectores, ya disponemos de este 
estudio que nos permite, y esperamos les permita a ustedes, aclarar un poquito más el panorama de cómo, cuando y 
a que ritmo, la Formación On Line se integrará como un recurso más a utilizar en las empresas. Con ello esperamos 
contribuir al objetivo común de dotar a los trabajadores de los conocimientos necesarios  para un eficaz rendimiento 
profesional.

El estudio se presenta dividido en dos bloques. En el primero “Situación y predisposición de las empresas para 
implantar FOL”, trata de explicar cual es la posición de partida:  recursos propios y externos, problemática interna, 
situación tecnológica, etc, en la que se encuentran las empresas. En este primer bloque la mayoría de los resultados 
se presentan segmentados por tamaño de la empresa (4 categorias) y por actividad a la que se dedican (5 categorías), 
pues consideramos que los mismos aportan una visión más objetiva de la realidad.

La segunda parte del estudio “Como se va a impartir FOL en las empresas” se centra en el planteamiento inicial 
de quien, a quién, como y donde se va a impartir FOL en la empresa. En este caso reflejamos de forma 
independiente, por la importancia de los mismos, los resultados aportados por aquellas empresas que ya disponen de 
Departamentos y acciones FOL y que, por tanto, podemos considerar como una referencia más real de lo que 
sucederá en los próximos meses.

Con la misma ilusión con la que hemos desarrollado este estudio, esperamos les sirva a ustedes para un mejor 
conocimiento de la Formación On Line. 

Atentamente

Pablo Claver

Director General de Global Estrategias
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FICHA TÉCNICA DEL ESTUDIO

� FECHA DE REALIZACIÓN

El trabajo de campo se ha realizado en dos oleadas

Septiembre / Octubre 2001

� METODOLOGÍA

La parte principal del estudio se basa en entrevistas sobre un cuestionario de preguntas cerradas realizada a los 
responsables del Departamento de Formación de las empresas.

Posteriormente se ha realizado una labor de investigación en medios escritos y digitales, a efectos de complementar 
y constatar las informaciones de mayor interés.

� PRESENTACIÓN

El estudio se presenta preferentemente en forma gráfica para facilitar la comprensión de los datos, además de 
incluir los comentarios más significativos respecto a los mismos.

� UNIVERSO

El estudio se centra en las empresas españolas que, por su tamaño y/o actividad, disponen de un Departamento de 
Formación propio.

� MUESTRA

En la elaboración del estudio se han procesado las respuestas de 62 empresas.

� MARGEN DE ERROR

Para un nivel de confianza del 95% en la selección de la muestra, los resultados obtenidos en la misma tienen un 
margen de error de más menos el  6.3%.



5

Personas que componen el 
departamento de formación

75%

15%
10%

Entre 1 y 5
De 6 a 10
Más de 10

Tanto por tamaño como por actividades, la 
muestra representa a la práctica totalidad de las 
entidades interesadas en FOL.

Respecto a las personas que componen los 
departamentos de formación, se comprueba 
que suelen ser reducidos y dedicados más a 
tareas organizativas y logísticas, que a contar 
con personal con dedicación exclusiva a 
impartir formación.

Por actividad empresarial

10%

34%

15%

28%

13%

Tecnológicas

Industriales

Fin. y Seg.

Servicios

Organismos e
Inst.

Tamaño por número de empleados

15%

15%

44%

26% Más de 2000 

Entre 501 y 2000 

Entre 100 y 500

Menos de 100

EMPRESAS PARTICIPANTES DEL ESTUDIO

Las empresas españolas gastan un 
2% de la masa salarial en formación 

(CEOE)
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1ª Parte

Situación y predisposición de las empresas 
para implantar FOL
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Se comprueba que es práctica 
asídua contar para la formación 
tanto con trabajadores de la 
empresa (principalmente en áreas 
propias como productos y/o 
aplicaciones corporativas) como 
con personal externo 
especializado (áreas más 
generalistas)

Los formadores externos 
son más utilizados, en 53 de 
cada 100 casos, que el 
personal propio a la hora 
de impartir la formación.

La empresa utiliza como formadores a:

Importancia de los formadores según grado de utilización

91,66

85

0 20 40 60 80 100

Formadores
externos para

cursos in-company

Personal
perteneciente a la

empresa

53%

47%
Formadores externos
para cursos in-company

Personal perteneciente
a la empresa
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Se observa que también es 
costumbre habitual en la 
empresa el compaginar 
contenidos de formación de 
elaboración propia con 
otros contenidos 
elaborados por empresas 
especialistas.

93,44
86,89

0 20 40 60 80 100

Elaboración
externa

Elaboración propia

Quién elabora los contenidos y el material formativo

Importancia de los contenidos propios y ajenos en la formación 

51%

49%
Elaboración externa

Elaboración propia

El paralelismo de estos 
resultados con los de quien 
imparte la formación, dan a 
entender que, 
mayoritariamente, la elaboración 
de contenidos e impartición del 
curso van de la mano, es decir o 
todo se hace de forma interna o 
todo se subcontrata.
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La subcontratación de contenidos 
no se limita a la compra y 
utilización de material ya 
existente, sino que existe una 
clara intención de personalizar 
este material para adecuarlo 
expresamente a las características 
y necesidades de la empresa.

Confirmando lo anterior se 
observa que en 2 de cada 3 casos 
los contenidos subcontratados se 
han realizado a la medida, bien 
por ser de temática propia o bien 
por ser temática general pero en 
los que se ha personalizado la 
imagen, situaciones típicas, 
ejemplos, etc.

Los contenidos elaborados por personal externo son: 

Importancia de los contenidos de elaboración externa

73,21

92,86

0 20 40 60 80 100

Contenidos
estandar

Contenidos hechos
a medida

37%

63%

Contenidos estandar

Contenidos hechos a
medida
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Horas Anuales invertidas en formación según los 
sectores 

Inversión en formación por cada trabajador

56,2

11,1

30,2

14,5
19,7

32,06

15,12

0
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1

Número de Horas

Informática

Construcción 

Finanzas

Comercio

Industria

Grandes
Empresas
PYMES

32,06

15,12

0
5

10
15
20
25
30
35

Grandes Empresas PYMES

Datos obtenidos del estudio de 
DOXA CONSULTORES

Las 21.2 horas de media que cada trabajador 
dedica a la formación son escasas. Se detecta 
además una notable diferencia entre las empresas 
en función de su tamaño.

Esta situación refuerza más la necesidad de ofrecer 
métodos de formación que permitan una 
rentabilización inmediata de las horas y dinero 
invertido.
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Es práctica común que una de las funciones del Departamento de Formación 
de las empresas sea la de solicitar y gestionar las muchas subvenciones 
existentes para la formación.

90%

10%

Sí

No

¿Ha solicitado subvenciones para acciones de formación?
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La dispersión física de los alumnos es el 
problema más valorado, con especial 
incidencia para las empresas que disponen 
de importantes redes comerciales (finanzas 
y seguros). La incompatibilidad de fechas va 
más asociado al Tamaño de la empresa (a 
más tamaño más dificultades de coordinar).

Problemas a la hora de planificar la formación
Por empleados

Por actividad empresarial

71,93

55,74 56,14

0
10
20
30
40
50
60
70
80 Dispersión de la

ubicación física

Incompatibilidad de
horario/fechas

Necesidad de formar en
un periodo corto de
tiempo

66,67
76

66,66
7577,78 68

40

66,67
50

64

0
20
40
60
80

100

Más de 2000 500 a 2000 100 a 500 Menos de
100

50

70

88,89

75 75
66,67 60

33,33

68,8
75

50

65 66,67

50

33

0

20

40

60

80

100

Tecnológicas Industrial Fin y Seg Servicios Organismos
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Hasta la fecha ha existido miedo o 
reticencias en probar fórmulas de 
formación no presencial como lo 
demuestra que más de un 40% de 
las empresas nunca hayan realizado 
acciones formativas de este tipo.

Incluso en ese 57% de empresas 
que si han usado la formación a 
distancia, su importancia ha sido 
poco significativa (10%), pese a 
que la dispersión física es el 
problema que más incide en la 
organización e impartición de la 
formación.

Realización de alguna acción formativa a distancia

Porcentaje de los cursos a distancia respecto al total de cursos

43%

57%

Nunca han hecho
cursos a distancia
Sí han hecho cursos
a distancia

10%

90%

Cursos a distancia

Resto de cursos 
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Lógicamente a mayor 
tamaño de la empresa se 
acentúa la utilización de la 
formación no presencial.

Nuevamente son las 
empresas con más red 
comercial y/o delegaciones 
las que más propensas a 
utilizar formación a distancia

Realización de alguna acción formativa a distancia

Por empleados

22,22
33,33

51,85 46,67

77,78
66,67

48,15 53,33

0
20
40
60
80

100

Más de 2000 500 a 2000 100 a 500 Menos de
100

Nunca han
hecho
cursos a
distancia

Sí han
hecho
cursos a
distancia

Por actividad empresarial

22,22

62,5
77,78

37,5

66,67

33,33

50

33,33

66,67 50
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20
40
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80

100

Tecnológicas Industrial Fin y Seg Servicios Organismos
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Las nuevas tecnologías están hasta la fecha 
infrautilizadas en la actividad formativa. No 
obstante su aplicación ya es bastante 
significativa en las empresas de mayor 
tamaño así como por aquellas cuya actividad 
es más técnoloógica o bien se sustenta en un 
red territorial.

Nuevas tecnologías aplicadas a la formación

Por empleados

Por actividad empresarial

57,14

77,78 80 78,57

20

42,86

22,22 21,43

0
20
40
60
80

100

Más de 2000 500 a 2000 100 a 500 Menos de
100

60

76,19

62,5

86,67 83,33

40 37,5

23,81
13,33 16,67

0

20

40

60

80

100

Tecnológicas Industrial Fin y Seg Servicios Organismos

76%

24%

No las han
aplicado nunca
hasta la fecha

Sí las han
aplicado (CD
Rom, internet,
etc)

El 40% de la formación empresarial será elearning en los próximos 
años (Sonia Diez Universidad Abierta)
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Los resultados indican que pese a disponer de 
FOL solo un 15%, en menos de un año este 
porcentaje habrá avanzado hasta cerca del 
60%. Además es de destacar que no llega al 
20% las empresas que aún no se han planteado 
planes de implantar FOL.

Estos proyectos se ven encabezados, tal y 
como ocurría en la pregunta anterior, por las 
empresas de mayor tamaño, las tecnológicas y 
las Financieras y seguros.

Plazo previsto para implantar FOL en la empresa

Por empleados

Por actividad empresarial

30

37,5

0

20

37,5

0

20

0

37,5

50

23,53

33,33

15
12,5 12,511,76

23,53 25
16,67 15

12,5
17,65

12,5

0
10
20
30
40
50
60

Tecnológicas Industrial Fin y Seg Servicios Organismos

29%

15%22%

19%

15%

A corto plazo

A medio plazo

A largo plazo

No tenemos plan
de implantación
Ya hemos
implantado FOL

55,56

12,5

0

11,54 12,5
22,22 25 26,92 2525

11,11

30,78

12,5
15,38

31,25

6,25

0
10
20
30
40
50
60

Más de 2000 500 a 2000 100 a 500 Menos de
100

Elearning está presente 
en más del 80% de las 
empresas americanas 

con más de 1.000 
trabajadores (José 
Lozano AEFOL)
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El área de Internet/Informática es, con diferencia, el considerado más apropiado para la 
implantación de FOL. Intervienen en este caso circunstancias referidas tanto al contenido en si 
como al perfil del alumnado, normalmente más acostumbrados a trabajar con el ordenador. Por 
detrás están los productos propios de la empresa, ya que suele ser esta una formación que 
requiere plazos cortos de impartición y que, además, es continuada en el tiempo (nuevas 
incorporaciones). 

Destacar igualmente el que FOL se considera apropiada para todas las áreas, no habiendo ninguna 
con una valoración inferior al 15%.

84
24

36
42

38
24

32
16

32
48

54
36
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P ro ducto s  pro pio s  de  la  empres a

Cultura  de  la  empres a

Áreas donde está previsto implantar FOL
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Se ha realizado un análisis 
especial de estas dos áreas 
ya que son las que exigen la 
elaboración de unos cursos 
totalmente a la medida de la 
empresa. Por tamaño, se 
observa como la cultura de 
empresa (planes de acogida) 
va muy ligada al tamaño.

Los productos propios 
tienen gran interés excepto 
en las empresas industriales 
y organismos, mientras que 
la cultura de empresas 
parece ir más asociada al 
perfil más o menos 
moderno de las mismas 
(encabezadas por las 
tecnológicas y las de 
servicios)

Áreas donde está previsto implantar FOL

Por empleados

66,67

37,04 37,5

55,56

22,22 25,93 25

0
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80
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Productos
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Cultura de la
empresa

Por actividad empresarial
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Más de la mitad de las empresas 
disponen ya de una plataforma donde 
poder “colgar” sus acciones de FOL. 
Destaca que sean las empresas 
financieras y seguros las más 
retrasadas en este sentido, ya que 
por su estructura territorial, tienen 
una mayor necesidad de disponer de 
puntos de encuentro y comunicación 
entre sus empleados.

Disponen de Intranet / Campus Virtual

Por empleados

Por actividad empresarial

57%

43%

Sí disponen de
Intranet/Campus

No disponen de
Intranet/Campus

16,67

47,06
37,5

44,44
52,94 62,5

83,33
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45
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Distribución de Costes de la Formación 
Presencial y de FOL

0

20

40

60

80

100

120

Presencial OnLine

Coste Salarial

Desplazamientos

Local y
Documentación
Tutores

Desarrollo

Datos obtenidos del 
Informe de IBM Learning 

Services España

Los costes de FOL deben tender a suponer un ahorro de al menos un 25% respecto a la 
formación presencial. 

La inversión que se realiza en el desarrollo y elaboración de productos y contenidos se 
compensa claramente con los ahorros en desplazamientos, locales de formación, tutores, etc.
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2ª Parte

Cómo se va a implantar FOL
en las empresas españolas
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Parece claro que las 
empresas optan por 
personalizar los servicios e 
imagen de sus campus e 
intranets a efectos de darles 
una apariencia más familiar y 
acorde con lo que esperan 
los usuarios.

La tendencia anterior se constata y reafirma en 
los casos de empresas que ya están utilizando 
Formación On Line y que, en su totalidad, se 
han decantado por un campus/intranet propio, 
al menos como punto de partida desde el que 
acceder a otros campus virtuales.

El Campus virtual / Intranet es:

Empresas que ya han implantado FOL

86%

14% Realizado a medida

Es un estandar

100%

0%
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Los resultados muestran una 
clara tendencia a contar con 
plataformas tecnológicas 
propias. No obstante debe 
advertirse que en estos temas, al 
tratarse de cuestiones muy 
técnicas, suele existir bastante 
confusión  para diferenciar lo 
que es una plataforma propia de 
un servidor externo 
personalizado para la empresa.

Todas las empresas con FOL, han optado 
por utilizar servidores propios o muy 
personalizados a sus necesidades. Esto 
puede considerarse lógico ya que se trata 
de empresas pioneras y, por tanto, 
predispuestas a elaborar y diseñar una 
herramienta más a la medida.

El tipo de servidor donde se aloja el campus virtual es:

Empresas que ya han implantado FOL

94%

6% Un servidor propio /
externo
personalizado

Un servidor externo

100%

0%

Se debe combinar la formación síncrona en tiempo real entre alumno y 
formador con sistemas asíncronos que permitan el mantenimiento de 
diferentes horarios (Pablo Claver Global Estrategias)
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Si bien hasta la fecha es muy 
mayoritario su uso exclusivo 
como herramienta de 
comunicación, la aparición de 
programas y software de 
“herramientas de autor” 
facilitará la elaboración de 
contenidos y, por tanto, 
mayores posibilidades de uso 
para el campus / intranet.

En consonancia con la tendencia 
de disponer de servidores 
propios o muy personalizados, 
las labores de asistencia y 
mantenimiento técnico se 
confían a personal de la empresa 
en un 85% de los casos.

El Campus virtual se utiliza como:

El administrador / asistente técnico del sistema es:

28%

72%

Soporte de contenidos
y herramienta de
comunicación

Sólo herramienta de
comunicación

85%

15%
Personal
propio

Personal
subcontratado

El elearning es algo más que colgar 
contenidos (Gabriel Ferrate UOC)
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Los contenidos propios son 
los más valorados. No 
obstante destaca que el uso 
de los contenidos estándar 
está muy por encima del 
nivel de uso de los 
contenidos estándar en 
formación presencial

Las empresas que ya realizan FOL, pese a 
dar prioridad a los contenidos propios, 
tienen tendencia a incrementar la 
importancia y utilización de los contenidos 
estándar que les permite, en estos 
momentos, poder ofertar una mayor 
cartera y variedad de cursos para sus 
empleados.

Los contenidos de los cursos son / serán:

Empresas que ya han implantado FOL

48,15

85,19

0

20

40

60

80

100

Contenidos
propios

Contenidos
estandar

88,89

66,67

0

20

40

60

80

100



2

Solo un 27% de las empresas 
se plantea dar “libertad” total 
al alumno para realizar FOL. 
La tendencia mayoritaria es 
impartirla en el centro de 
trabajo.

Las empresas que ya imparten FOL 
confirman esta tendencia a impartir 
FOL en el centro de trabajo y parecen 
decantarse, ya de forma más clara, por 
utilizar el puesto de trabajo por encima 
de salas de formación .

Lugar donde se realizan o realizarán los cursos On 
Line

Empresas que ya han implantado FOL

34%

33%

6%

27%

En el puesto
de trabajo

En una sala
de formación

En el
domicilio

En cualquiera
de los
anteriores

46%

18%

9%

27%

La motivación no es constante, por ello es necesario un 
buen planteamiento de la metodología y el aprendizaje 
(William Marin B.I.U.)
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Uno de los conceptos que 
parecen más claros es que la 
FOL se ajusta más a una 
formación rápida, que 
responda a necesidades más o 
menos inmediatas. 

Las empresas con experiencia en 
FOL reafirman esta tendencia e 
incluso rebajan la duración de sus 
cursos (más de la mitad de los 
mismos están por debajo de las 
20 horas).

La duración de los cursos On Line es / será:

Empresas que ya han implantado FOL

45%

40%

15%
Menos de 20
horas

Entre 20 y 40
horas

Más de 40 horas

56%33%

11%
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El uso de personal de la 
empresa para la 
tutorización virtual está 
muy por debajo de su 
mismo uso en los casos de 
formación presencial. Ello 
puede indicar cierto miedo 
o reticencias a cual debe 
ser el perfil idóneo de esta 
figura. 

Pese a mantener un interés 
mayoritario por subcontratar la 
tutorización, la realidad de las 
empresas con FOL indica que la 
tendencia a utilizar tutores virtuales 
propios va creciendo a medida que 
se adquiere experiencia en este tipo 
de formación.

Los profesores / tutores de FOL son / serán:

Empresas que ya han implantado FOL

62%

38%

65,01
34,99

0 10 20 30 40 50 60 70

Formadores
externos

Personal de la
empresa
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Se observa una concienciación 
importante a la necesidad de 
ayuda para formar 
debidamente a los responsables 
directos de que la FOL tenga 
un mayor o menor grado de 
eficacia. Pese a ello, alarma que 
casi una de cada tres empresas 
no contemplen esta posibilidad 
en sus planes de implantación.

Resulta significativo que, 
incluso en las empresas que 
ya han implantado FOL, 
continúa ese 30% que no 
creen necesario una 
formación específica para 
sus tutores virtuales.

¿Han recibido los profesores de FOL formación específica 
para ejercer la tutoría virtual?

Empresas que ya han implantado FOL

57%
14%

29%

36%

32%

32%

Sí

No, pero
piensan
impartirla
No

Elearning es oir, ver, leer, 
discutir y experimentar 
para mejorar nuestra 
empleabilidad (Carlos 
Gonzalez . Formación 
de Cajamadrid)
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El alumnado al que se dirigen 
las acciones de FOL es 
básicamente personal propio. 
No obstante, el 15% que 
prevé dirigirse a colaboradores, 
da a entender que FOL se ve 
como una herramienta que 
puede facilitar la formación del 
entorno “satélite” que se 
mueve al ritmo de la empresa.

En este caso los resultados de las 
empresas FOL confirman las 
previsiones, aunque inicialmente se 
rebajan mínimamente las previsiones 
en cuanto a su uso con 
colaboradores. 

Los alumnos que reciben / recibirán la FOL son:

Empresas que ya han implantado FOL

95
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¿Qué porcentajes de empleados han recibido ya FOL?

Empresas que ya han implantado FOL
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Destaca el hecho que más de un tercio de los empleados ya han tomado parte activa en 
algunas de las acciones de Formación On Line en aquellas empresas que ya han 
implantado. Ello parece indicar que su extensión va a ser general en los diferentes 
departamentos y líneas de mando.

La media de edad de los estudiantes de escuelas virtuales está entre 25 y 45 años 
(Universidad Oberta de Catalunya)
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Conclusiones
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� Las empresas españolas acostumbran a utilizar los servicios externos de formación 
(elaboración de contenidos, formadores, etc)

� La dispersión física de los trabajadores es el problema más valorado por las grandes 
empresas a la hora de organizar la formación.

� El 57% de las empresas han organizado formación a distancia, el 26% ha utilizado las 
nuevas tecnologías para la formación y el 15% ya tiene implantado FOL.

� Existe interés en personalizar los cursos de FOL que se imparten en las empresas. 
Las marcas blancas de contenidos son muy bien aceptadas.

� El puesto de trabajo se convierte en el lugar principal donde impartir FOL.

� Los trabajadores demandan formación corta, oportuna y eficaz.

� Se prevé externalizar la tutorización de FOL en más de un 60% (al menos en los 
primeros pasos de implantación).

� Se valora por las empresas la necesidad e importancia de “aprender a formar” con 
FOL.

� FOL se utilizará para los empleados además de abrir las puertas a la formación de los 
colaboradores.

CONCLUSIONES
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